

КУЛЬТУРА И ИСКУССТВО



В районе функционируют 58 учреждений культуры. За первое полугодие 2010 года по клубным учреждениям были проведены 2440 мероприятий, в которых приняли участие 9231 человек, обслужено свыше 117 тысяч зрителей.

Учреждения культуры приняли участие в мероприятиях республиканского уровня, таких как фотовыставка «Территория Победы», фестиваль кукольных театров, «Звёзды народного творчества», Всероссийский фестиваль народного творчества «Салют Победы» и второй Всероссийский фестиваль «Многоликая Россия». В рамках Всероссийского фестиваля проведена районная фотовыставка-конкурс «Мир, в котором мы живём».

К 65-летию Победы в Великой Отечественной войне в межрайонном культурно-досуговом центре 19 марта был проведён районный конкурс патриотической песни «Песня в солдатской шинели».

В летние месяцы учреждения культуры приняли участие во втором республиканском туристском этнофестивале «Бурятия на Великом чайном пути-2010». На берегу Байкала проведён районный праздник «Байкал собирает друзей», посвящённый 70-летию Прибайкалья.

Ансамбль «Ивушки» принял участие в шестом республиканском конкурсе фольклорных коллективов казачьей песни «Казачий круг», и стали лауреатами третьей степени. На Межрегиональной научно-практической конференции гостям была представлена театрализованная программа «Музыка Прибайкалья». В республиканском конкурсе патриотической песни «Байкальский бриз», посвящённом 350-летию вхождения Бурятии в состав России, Денис Кузнецов, житель с. Итанца, стал лауреатом 1 степени.

СПОРТ



Под флагом 70-летия образования Прибайкальского района прошёл целый ряд мероприятий, организаторами которых выступил отдел по делам молодёжи, физической культуры и спорта.

В их числе 4-й районный Фестиваль молодых и будущих избирателей среди учащихся школ, военно-спортивная игра «Зарница-2010», КВН среди молодёжных команд на кубок отдела. Силами молодёжной палаты проведена общероссийская акция «Весенняя неделя добра» на территории всех поселений. Всего же было проведено 31 районное мероприятие и 6 республиканского уровня. Более 6900 человек приняли участие в тех или иных соревнованиях.

Проводились традиционные районные соревнования, из них наиболее массовые: спартакиады работников бюджетной сферы и организаций разных форм собственности, пожилых людей «Золотой возраст», работников образования. Соревнования «День молодёжи», «Лыжня России», «Кросс наций», легкоатлетический пробег 9 мая. Турниры по хоккею с мячом, мини-футболу, шахматам, настольному теннису, волейболу. Впервые прошёл этап Кубка РБ по мотокроссу.

В республиканских отраслевых спартакиадах призовые места занимали Пенсионный фонд, Прибайкальское райпо, Прибайкальский лесхоз. Физкультурно-спортивная работа по месту жительства проводится инструкторами по физической культуре и спорту сельских поселений. У одного инструктора в среднем занимается 78 человек.

В каждом поселении ремонтируются и строятся уличные спортивные площадки и другие спортивные объекты. В Таловском СП построена уличная спортивная площадка 30x16, ледовая площадка. В Итанцинском СП произведен ремонт стадиона, заливается ледовая площадка. В Татауровском СП 2 ледовых катка. В Гремьячинском СП открыт стадион. В зимний период 2010-2011 гг. в районе планируется залить 8 катков.

В октябре 2010 года завершено устройство футбольного поля с искусственным покрытием. И на этом поле был проведен районный турнир «Закрытие летнего сезона по футболу». Реконструируется стадион с. Турунтаево (новые трибуны на 300 мест, произведено устройство зимнего катка 75x45 м).

ТУРУНТАЕВСКОЕ

В его состав, кроме Турунтаева, входят села Ирклиик, Халзаново, Карымск, Засухино. По состоянию на 1 января 2010 года численность населения составляет 7732 человека, в том числе: Турунтаево - 6863, Карымск - 278, Ирклиик - 409, Халзаново - 143, Засухино - 47. До революции Турунтаево было центром Итанцинской волости, куда входили села от Острога и Бурдукова до Молчанова и Хаима. В момент образования района в Турунтаево располагался колхоз имени Орджиникидзе, в Карымске - имени Сталина, в Халзаново - «Красная заря», в Ирклиике - имени Ворошилова. Наибольшее развитие село получило в годы советской власти в 50-80 годы. В это время были построены почти все объекты социальной сферы и благоустроенное жильё, теплотрассы, водопровод, заасфальтированы улицы. Жители районного центра работали на таких крупных предприятиях, как ПМК Бурводстрой, ПМК «Агропромстрой», КСМ, РСУ, ДСУ, ДРСУ, хлебозавод. В 80-е годы началось освоение

Приближается юбилей Прибайкальского района, и мне хочется рассказать о людях, внёсших свой большой вклад в социальное и экономическое развитие Прибайкалья.

Когда я приехал в Турунтаево, это было небольшое село, в основном, деревянные постройки.

В районе стадиона, котельной №1, уличной Юбилейная, Гагарина раскинулось пшеничное поле, а там, где сейчас находятся 1 и 2 кварталы, выращивали капусту и овощи.

Поликлиника находилась на углу улиц Комсомольская и Советской Армии (в данное время здание занято отделом милиции). Исполком райсовета со всеми отделами размещался в здании районо. Узел связи занимал здание на углу улицы Ленина и переулка Мостовой. Дом культуры находился по улице Оболенского, напротив церкви.

Первой стройкой стал кинотеатр «Комсомолец». Это действительно была всенародная стройка, молодёжь и комсомольцы райцентра в свободное от работы и учебы время трудились на строительстве, поэтому кинотеатр был назван «Комсомолец». В данное время в этом здании размещается межпоселенческая районная библиотека.

В основном строительство было развернуто в 1969-1979 годах. Были построены здания Сбербанка, гостиницы (здание Пенсионного фонда), Дома культуры, сельской администрации, узла связи, аптеки, здание КБО (ныне гимназия), школа №1, больница, жилые здания 1 и 2 кварталов и на улице Оболенского.

Большой вклад в развитие нашего района внесли люди, работающие в строительстве, в сельском хозяйстве, в сфере образования. Но очень жаль, что их нет с нами, хотелось бы, чтобы в юбилейном году мы могли вспомнить о них:

- Шатов Александр Алексеевич - кавалер орденов Октябрьской революции и Трудового Красного Знамени, председатель колхоза, председатель исполкома райсовета;
 - Горин Виктор Анфиногенович - начальник РСУ;

О наших людях

- Баев Валентин Кузьмич - зам. председателя исполкома райсовета;
 - Дмитриев Федор Сафронович - управляющий банком;
 - Петров Степан Нестерович - начальник коммунального хозяйства;
 - Гришкин Сидор Ильич - директор Байкальского леспромхоза;
 - Васильев Николай Никанорович - секретарь Паркома Байкальского ЛПХ;
 - Ганицев Александр Павлович - зав. отделом исполкома райсовета;
 - Савельев Филипп Иванович - председатель исполкома райсовета;
 - Рудаков Михаил Владимирович - директор Итанцинского леспромхоза;
 - Балаганский Василий Георгиевич - директор межколхозного лесхоза;
 - Елизов Григорий Егорович - начальник ПМК «Бурводстрой»;
 - Горбунов Павел Матвеевич - кавалер ордена Трудового Красного Знамени, зам. председателя колхоза «Прибайкалец»;
 - Бурмакин Сергей Кириллович - зав. отделом райисполкома;
 - Андриевский Иван Михайлович - директор лесхоза;
 - Васильев Степан Данилович - директор комбината быта;
 - Ситников Василий Петрович и Бушков Анатолий Васильевич - директора совхоза «Зырянский» в разные годы;
 - Бородин Анатолий Павлович - начальник районной типографии;
 - Васильев Илья Данилович - работник РЭС;
 - Безбородова Елена Ивановна - председатель Татауровского сельского Совета;
 - Парпаев Дамнин Дагбаевич - председатель

райпо.

Директора школ района:
 - Горин Алексей Анфиногенович - директор Коменской средней школы;
 - Корнаков Николай Андреевич - директор Коменской средней школы;
 - Лазарев Захар Исаевич - директор Турунтаевской средней школы;
 - Миронова Анна Васильевна - директор Таловской школы;
 - Бельх Михаил Семенович - директор Татауровской школы.

Нельзя забывать ушедших из жизни наших замечательных учителей, воспитавших прибайкальцев, которые сейчас работают в разных сферах деятельности района:
 - Шатова Нина Андреевна, Дмитриева Светлана Луквичина, Дунаева Ольга Иннокентьевна, Ангархаева Галина Васильевна, Чукурева Людмила Александровна...

В районе работали замечательные врачи: Шангин Виталий Якимович - хирург, Падерин Владимир Никитович - главный врач райбольницы, Падерина Ирина Николаевна - невропатолог.

Как хорошо, когда дети продолжают дела своих родителей. Например, (Горина) Баторова Галина Алексеевна - директор Коменской средней школы, продолжает дело своего отца в школе более 30 лет. А Петров Василий Степанович, как и отец когда-то, теперь возглавляет жилищно-коммунальное хозяйство райцентра, и многие другие.

*Люблю тебя, родное Прибайкалье,
 Теюм просторам не видать конца,
 На берегу стоит село родное,
 А мимо течет речка Итанца.
 Над Селенгой зеленые долины,
 На островах черемуха цветет,
 Живут здесь рядом русские с бурятом,
 И дружбу их никто не разорвет.
 И не найти вам лучше Прибайкалья,
 Его просторам не видать конца,
 Расстроилось село мое родное,
 Течет по-прежнему лишь речка Итанца.*

М. ВЯЗИНСКИЙ,
 помощник депутата НХ РБ.

История одной фотографии



Десант звёзд эстрады

Год 1987. В июле в Прибайкалье с гастролями прибыла большая группа артистов советской эстрады. Не избалованных вниманием мастеров сцены жителей райцентра собралось столько, что районный дом культуры не смог бы вместить всех желающих. Решено было провести концерт на стадионе, и это было оправдано. Ребяташки, не попавшие на стадион, взбирались на забор и деревья. В истории Прибайкалья это был, пожалуй, первый и последний концерт на стадионе. И столь именитые артисты за мигнувшие, без малого, четверть века более не почтили нас вниманием.

Перед прибайкальцами выступили Илья Олейников и Юрий Стоянов, ныне широко известные зрителям как ведущие популярной телепрограммы «Городок», породовала зрителем своим творчеством Людмила Сенчина и исполнитель цыганских романсов

Пётр Деметр. Выступил перед прибайкальцами и популярный диктор телевидения Виктор Балашов. Громом оваций был встречен популярный комедийный актёр Евгений Моргунов, известный по фильмам Гайдая «Пёс Барбос и необычайный кросс», «Самогонщики» и т.д. И его явление народу с азвоськой, полной бутылкой, лишней раз подтверждало киношный имидж неунывающего гуляки. На деле же он оказался довольно серьёзным дяденькой. И все попытки районных корреспондентов взять у него интервью, не говоря уже о фотосессии, не имели успеха.

Тем не менее, разворот в газету по заданию редактора мы подготовили, благодаря открытости и доступности Ильи Олейникова, Петра Деметра, Виктора Балашова и других, которые нисколько не «звездили».

Пётр КАЗЬМИН.

Школе отдала больше 30 лет



ДУМНОВА Виктория Владимировна родилась накануне образования нашего района в Бичурском районе в большой семье служащих, где была вторым ребенком. Закончив среднюю школу в 1957 году, она поступила в Бурятский педагогический институт имени Доржи Банзарова, который успешно закончила в 1962 году. По распределению была направлена на работу в Тарбагатайский район, где преподавала математику в школе. Здесь она познакомилась со своим будущим мужем Петром Вавиловичем, который приехал на каникулы к своим родителям. Учёба Петра в ВСТИ не мешала им регулярно встречаться. Постепенно дружба переросла в любовь, они поженились. Судьба складывалась так, что им приходилось нередко менять место жительства из-за частых переводов мужа.

В 1976 году они переехали жить в Прибайкальский район. Виктория Владимировна стала работать заместителем директора по учебно-воспитательной работе в Турунтаевской общеобразовательной школе № 1. За время работы показала себя высокопрофессиональным специалистом. Её уроки всегда проходили живо и интересно. Ученики показывали хорошие и глубокие знания по предмету, постоянно завоевывали призовые места на республиканских и районных олимпиадах. Более тридцати лет она проработала в школе. За добросовестный труд ей было присвоено почетное звание «Отличник народного просвещения России», она награждена медалью «Ветеран труда».

Уж такой она человек, что, уйдя на заслуженный отдых, не смогла сидеть без дела. Руководство ООО «Росгострах» по Прибайкальскому району пригласило ее к себе на работу страховым агентом. Более четырех лет она работает в этой системе, причём с огоньком и с душой, систематически показывая хорошие результаты по оказанию страховых услуг населению.

Николай ЮРЧИК.

Вкратце о поселениях

Черемшанского месторождения кварцитовидных песчаников, одного из наиболее крупных в Восточно-Сибирском экономическом регионе. Высококачественные кварциты - многоцелевое горнорудное сырье, используемое в цветной и черной металлургии, стекольной и других отраслях, востребовано на внешнем и внутреннем рынках.

Лесопромышленный комплекс - основная отрасль не только района, но и сельского поселения. Её сегодня достойно представляют стабильно работающее предприятие ООО «Заречное» и целый ряд перерабатывающих предприятий крупных предпринимателей. На базе двух лесхозов - Прибайкальского механизированного и межхозяйственного сельского - созданы два новых учреждения: Прибайкальское лесничество агентства лесного хозяйства и филиал государственного учреждения РБ «Авиационная и наземная охрана, защиты и воспроизводства лесов».

лено СПК «Прибайкалец», специализирующимся на выращивании зерновых и кормовых культур, картофеля, заготовке леса.

На потребительском рынке сельского поселения работает более десятка магазинов, кафе, закусочных индивидуальных предпринимателей, многие из которых сегодня представляют серьезную конкуренцию традиционной сельской форме торговли - потребительской кооперации. В настоящее время районный центр растет за счет двух микрорайонов: «Соснового» и «Трактового».

В Турунтаево в 1791-1818 годах была построена Спасская церковь, которая является памятником архитектуры. В последующие годы за счет спонсорской помощи и пожертвований церковь была реставрирована. Сейчас она действующая. В 1839-1841 годах в с. Турунтаево отбывал ссылку известный декабрист Е.П. Оболенский, в честь его названа одна из улиц. Глава поселения В.И. Головин.